
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 5. März 2013 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/1562 
6. Wahlperiode 06.03.2013 
 
 
 
 
 
 
KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Unterrichtsversorgung durch ausscheidende Lehrkräfte im laufenden Schul-
jahr und Mindestbeschäftigungsumfang 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 
 
 

1. Wie viele Lehrkräfte mit welcher jeweiligen Fächerkombination 
scheiden im gegenwärtigen Schuljahr sowie 2013/2014 und 
2014/2015 innerhalb der Schuljahre aufgrund des Eintretens in die 
Freiphase der Altersteilzeit aus (bitte getrennt nach den Schulamts-
bereichen und den Austrittsdaten angeben)? 

 
 
 
Im gegenwärtigen Schuljahr sowie 2013/2014 und 2014/2015 scheiden insgesamt 
595 Lehrkräfte aufgrund des Eintretens in die Freiphase der Altersteilzeit aus dem Schuldienst 
aus. Eine detaillierte Aufschlüsselung nach Schulamtsbereichen, Austrittsdaten und 
Fächerkombinationen ist nachfolgend dargestellt.  
 

  Fächerkombination  
Schulamts- 

bereich 
Austrittsdatum 

im Format 
JJJJ.MM 

Fach 1 Fach 2 Fach 3 Fach 4 Anzahl 

GW 2013.06 Bio Gb Geo Kb 1 
GW 2013.06 De En Phil I/II  1 
GW 2013.06 Geo Ma   1 
GW 2013.07     1 
GW 2013.07 AWT Ge Sk Sp 1 
GW 2013.07 AWT Sk Sp  1 
GW 2013.07 Bio Ch Kb  1 
GW 2013.07 De Ru   1 
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  Fächerkombination  

Schulamts- 
bereich 

Austrittsdatum 
im Format 
JJJJ.MM 

Fach 1 Fach 2 Fach 3 Fach 4 Anzahl 

GW 2013.07 De Sk   1 
GW 2013.07 DFK LuK-Ku   1 
GW 2013.07 En Ge Sp  2 
GW 2013.07 En Geo Ru V 1 
GW 2013.07 En Ru   1 
GW 2013.07 EnGS LuK-Sp   1 
GW 2013.07 eRe 1-4 eRe I LuK-SG  1 
GW 2013.07 eRe I Lb LuK-Mu  1 
GW 2013.07 Gb Kb LuK-Sp V 1 
GW 2013.07 Gb LuK-Ku   1 
GW 2013.07 Ge Sp   1 
GW 2013.07 Geo Ma Spb  1 
GW 2013.07 Hb Lb LuK-Sp  1 
GW 2013.07 Hb LuK-SG Spb  1 
GW 2013.07 Inf Ma Ph  3 
GW 2013.07 Ku LuK-Ku   1 
GW 2013.07 Lb LuK-Ku   1 
GW 2013.07 Lb LuK-Sp   1 
GW 2013.07 Lb sonst   1 
GW 2013.07 LuK-De LuK-Ma LuK-SG  1 
GW 2013.07 LuK-De LuK-Ma LuK-Wk  2 
GW 2013.07 LuK-Ku    5 
GW 2013.07 LuK-Ku Phil 1-4   1 
GW 2013.07 LuK-Mu    4 
GW 2013.07 LuK-Mu Mu   1 
GW 2013.07 LuK-SG    3 
GW 2013.07 LuK-Sp    1 
GW 2013.07 LuK-Wk    1 
GW 2013.07 Ma Ph   5 
GW 2013.07 Te Wk   1 
GW 2013.08 Agrar    1 
GW 2013.08 As Inf Ma Ph 1 
GW 2013.08 As Ma Nawi Ph 1 
GW 2013.08 Bio Ch   4 
GW 2013.08 Bio Ch V  1 
GW 2013.08 Bio Geo   1 
GW 2013.08 BT    1 
GW 2013.08 BVB Ma Ph  1 
GW 2013.08 Ch Sk   1 
GW 2013.08 De Fr Ru  1 
GW 2013.08 De En Ge  1 
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  Fächerkombination  

Schulamts- 
bereich 

Austrittsdatum 
im Format 
JJJJ.MM 

Fach 1 Fach 2 Fach 3 Fach 4 Anzahl 

GW 2013.08 De Ge   1 
GW 2013.08 De Ku   2 
GW 2013.08 De Mu   1 
GW 2013.08 De Ru   1 
GW 2013.08 En Geo Ru  1 
GW 2013.08 En Geo Sp  1 
GW 2013.08 En Phil I Ru  1 
GW 2013.08 En Phil I/II Ru  1 
GW 2013.08 En Ru   2 
GW 2013.08 EnGS LuK-Ku   2 
GW 2013.08 EnGS LuK-Mu   1 
GW 2013.08 EnGS LuK-Sp   1 
GW 2013.08 eRe I Geo Ma  1 
GW 2013.08 ET    1 
GW 2013.08 Ge Geo   1 
GW 2013.08 Ge Sk Sp  1 
GW 2013.08 Ge Sp   2 
GW 2013.08 Geo Ma   1 
GW 2013.08 Geo Sp   1 
GW 2013.08 HW HW Päd WuV 1 
GW 2013.08 Lb LuK-De LuK-Ku LuK-Ma 1 
GW 2013.08 Lb LuK-Mu Spb  1 
GW 2013.08 Lb LuK-Wk   1 
GW 2013.08 LuK-Ku    6 
GW 2013.08 LuK-Mu    3 
GW 2013.08 LuK-SG    5 
GW 2013.08 LuK-Sp    8 
GW 2013.08 LuK-Wk    7 
GW 2013.08 Ma Ph   2 
GW 2013.08 MT    1 
GW 2013.08 Sk Sp   1 
GW 2013.08 Sk W WuV  1 
GW 2013.08 WuV    1 

GW 2013.09 EuH-N-
Flei UT   1 

GW 2014.02 Agrar HW sonst  1 
GW 2014.02 Bio Ch Lb  1 
GW 2014.02 BT Inf Te Wk 1 
GW 2014.02 BT Sp   1 
GW 2014.02 BWL Ma Ph  1 
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  Fächerkombination  

Schulamts- 
bereich 

Austrittsdatum 
im Format 
JJJJ.MM 

Fach 1 Fach 2 Fach 3 Fach 4 Anzahl 

GW 2014.02 DV-
InfoV    1 

GW 2014.02 En Ge Sp  1 
GW 2014.02 ET    1 
GW 2014.02 Ge Ru V  1 
GW 2014.02 Ge Sk Sp  1 
GW 2014.02 WuV    1 
GW 2014.04 Agrar    1 
GW 2014.07 Geo Ma Mu  1 
GW 2014.07 WuV    1 
GW 2014.08 Bio Ch WuV  1 
GW 2014.08 Ge Phil Sk Sp 1 
GW 2015.02 Agrar    1 
GW 2015.02 HT Inf Te Wk 1 
GW 2015.03 HW    1 
GW 

Ergebnis      151 

NB 2013.03 LuK-De LuK-Ku LuK-Ma  1 
NB 2013.06 Inf Te Wk  1 
NB 2013.06 LuK-De LuK-Ku LuK-Ma  1 
NB 2013.06 LuK-De LuK-Ku LuK-Ma Spb 1 
NB 2013.07 AWT Geo Sp  1 
NB 2013.07 Ch Ma   1 
NB 2013.07 De Ku LuK-De LuK-Ma 1 
NB 2013.07 EnGS EnGS LuK  1 
NB 2013.07 Erzh Lb LuK-Ku LuK-Wk 1 
NB 2013.07 Gb LuK-De LuK-Ma LuK-Wk 1 
NB 2013.07 Gesund    2 
NB 2013.07 Inf Ma Ph  1 
NB 2013.07 Kb LuK-De LuK-Ma LuK-SG 1 
NB 2013.07 LuK-De LuK-Ma LuK-Mu  1 
NB 2013.07 LuK-De LuK-Ma LuK-SG  2 
NB 2013.07 LuK-De LuK-Ma LuK-Sp  4 
NB 2013.07 LuK-De LuK-Ma LuK-Wk  2 
NB 2013.08 De Fr Gb Lb 1 
NB 2013.08 De Ku Lb  1 
NB 2013.08 De Mu   1 
NB 2013.08 De Sp   1 
NB 2013.08 Geo LuK Ma Sp 1 
NB 2013.08 Lb LuK-De LuK-Ku LuK-Ma 1 
NB 2013.08 Lb Spb Te Wk 1 
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  Fächerkombination  

Schulamts- 
bereich 

Austrittsdatum 
im Format 
JJJJ.MM 

Fach 1 Fach 2 Fach 3 Fach 4 Anzahl 

NB 2013.08 Ma Ph   1 
NB 2013.09 En Geo Ru W 1 
NB 2014.02 EuH-N    1 
NB 2014.02 Gb LuK-De LuK-Ma LuK-Sp 1 
NB 2014.02 Gb Sp   1 
NB 2014.02 Ge Phil I/II Sp  1 
NB 2014.02 MT    1 
NB 2014.03 Agrar Sk   1 
NB 2014.07 De Mschr Ru WuV 1 
NB 2014.08 Agrar    1 
NB 2014.08 BT    1 
NB 2014.08 Ch Ma   1 
NB 2014.08 En Ru   1 
NB 2014.08 ET Inf   1 
NB 2014.08 Ge Ru Sk V 1 
NB 2014.08 Ge Sp   1 
NB 2014.08 Gesund    1 
NB 2014.08 Ma Ph   2 
NB 2014.08 WuV    1 
NB 2015.01 Bio Ch Phil I/II  1 
NB 2015.02 BT    1 
NB 2015.02 BT Ma   1 
NB 2015.02 En Ru   1 
NB 2015.02 Geo Ru Sk  1 
NB 2015.02 Gesund Päd Sk Sozpäd 1 
NB 2015.02 Sk Sp   1 

NB Ergebnis      57 
RO 2013.03 LuK-Ku    1 
RO 2013.03 LuK-Sp sonst   1 
RO 2013.03 LuK-Wk    1 
RO 2013.04 LuK-SG    1 
RO 2013.04 LuK-Sp    1 
RO 2013.05 As Ma Ph  1 
RO 2013.05 LuK-Ku sonst   1 
RO 2013.06 Bio Ch   1 
RO 2013.06 EnGS LuK-Sp   1 
RO 2013.06 EnGS LuK-Wk   1 
RO 2013.06 LuK-Ku    1 
RO 2013.06 LuK-Wk    1 
RO 2013.06 MT-Anl    1 
RO 2013.07 As Ma Ph  1 
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  Fächerkombination  

Schulamts- 
bereich 

Austrittsdatum 
im Format 
JJJJ.MM 

Fach 1 Fach 2 Fach 3 Fach 4 Anzahl 

RO 2013.07 AWT De Ge Sk 1 
RO 2013.07 Bio Ch   1 
RO 2013.07 Bio Ch En  1 
RO 2013.07 Bio Ch Kb  1 
RO 2013.07 BT Sk Te Wk 1 
RO 2013.07 Ch Ma   3 
RO 2013.07 De Fr Ru  1 
RO 2013.07 De En   3 
RO 2013.07 De Ge   1 
RO 2013.07 De Kb   1 
RO 2013.07 De Ku   1 
RO 2013.07 De La Ru  1 
RO 2013.07 De Ru   3 
RO 2013.07 De Ru Sk  1 
RO 2013.07 DSp En Ru  1 
RO 2013.07 En EnGS Ru  1 
RO 2013.07 En Ru   1 
RO 2013.07 EnGS LuK-SG   1 
RO 2013.07 EnGS LuK-Wk sonst  1 
RO 2013.07 eRe 1-4 LuK-Mu   1 
RO 2013.07 EuH-Gast    1 
RO 2013.07 Gb Lb   1 
RO 2013.07 Gb Lb LuK-Sp sonst 1 
RO 2013.07 Gb LuK-Ku   1 
RO 2013.07 Gb LuK-Wk   1 
RO 2013.07 Ge Phil I/II Sp  1 
RO 2013.07 Geo Ma   1 
RO 2013.07 Gesund    1 
RO 2013.07 Inf MT   1 
RO 2013.07 Inf Te Wk  1 
RO 2013.07 Ku LuK-Sp   1 
RO 2013.07 Lb LuK-Ku LuK-Mu sonst 1 
RO 2013.07 Lb LuK-Mu   1 
RO 2013.07 Lb LuK-Wk   1 
RO 2013.07 Lb sonst Spb Te 1 
RO 2013.07 Lb Te Wk  1 
RO 2013.07 LuK-Ku    6 
RO 2013.07 LuK-Ku LuK-Sp   1 
RO 2013.07 LuK-Ku sonst   1 
RO 2013.07 LuK-Ku sonst Spb  1 
RO 2013.07 LuK-Mu    2 
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  Fächerkombination  

Schulamts- 
bereich 

Austrittsdatum 
im Format 
JJJJ.MM 

Fach 1 Fach 2 Fach 3 Fach 4 Anzahl 

RO 2013.07 LuK-SG    6 
RO 2013.07 LuK-SG sonst   1 
RO 2013.07 LuK-Sp    8 
RO 2013.07 LuK-Sp LuK-Wk   1 
RO 2013.07 LuK-Sp sonst   2 
RO 2013.07 LuK-Wk    6 
RO 2013.07 LuK-Wk Phil 1-4   1 
RO 2013.07 LuK-Wk sonst   2 
RO 2013.07 LuK-Wk Sp   1 
RO 2013.07 Ma Ph   6 
RO 2013.07 MT    1 
RO 2013.07 MT MT   1 
RO 2013.07 Sk Sp   1 

RO 2013.07 Sonderpä
d Te Wk  1 

RO 2013.08 Agrar HW   1 
RO 2013.08 Agrar Sk   2 
RO 2013.08 De En   2 
RO 2013.08 De Ge   1 
RO 2013.08 De Ru   1 
RO 2013.08 DSp En Ru  1 
RO 2013.08 En Ru   1 
RO 2013.08 EnGS LuK-SG   1 
RO 2013.08 Ge Sp   2 
RO 2013.08 HW TT   1 
RO 2013.08 Lb LuK-Sp sonst  1 
RO 2013.08 LuK-Ku    1 
RO 2013.08 LuK-Ku Phil 1-4   1 
RO 2013.08 LuK-Mu    1 
RO 2013.08 LuK-SG    1 
RO 2013.08 LuK-SG sonst   1 
RO 2013.08 LuK-Sp    5 
RO 2013.08 LuK-Sp Phil 1-4   1 
RO 2013.08 LuK-Sp sonst   1 
RO 2013.08 LuK-Sp Sp   1 
RO 2013.08 LuK-Wk    3 
RO 2013.08 Ma Mu Ph  1 
RO 2013.08 Ma Ph   1 
RO 2013.08 MT sonst   1 
RO 2013.08 MT-Kfz    1 
RO 2013.08 Sk WuV   1 
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  Fächerkombination  

Schulamts- 
bereich 

Austrittsdatum 
im Format 
JJJJ.MM 

Fach 1 Fach 2 Fach 3 Fach 4 Anzahl 

RO 2013.08 Sozpäd Sp   1 

RO 2013.08 WuV-
Handel    1 

RO 2013.09 eRe 1-4 eRe I LuK-Ku  1 
RO 2013.09 LuK-Ku    1 
RO 2013.10 Bio Ch   1 

RO 2013.10 EuH-N-
Flei    1 

RO 2013.10 Geo Phil I Ru  1 
RO 2013.10 La LuK-Mu Ma  1 
RO 2013.11 Ch Ma   1 
RO 2013.11 Ge Sp   1 
RO 2013.11 Ma Ph   1 
RO 2013.12 Ma Ph   1 
RO 2014.01 De Ge   1 
RO 2014.01 De Ge Mu  1 
RO 2014.01 Ge Sp   1 
RO 2014.02 Fr Ru   1 
RO 2014.02 AWT Ge Sk Sp 1 
RO 2014.02 Bio Ch   2 
RO 2014.02 Ch Sk Sp  1 
RO 2014.02 De Fr Ru  1 
RO 2014.02 De En   1 
RO 2014.02 De Ge   1 
RO 2014.02 De Ge Sk  1 
RO 2014.02 Ge Ru   1 
RO 2014.02 Ge Sk Sp  1 
RO 2014.02 MT-Anl    1 

RO 2014.02 WuV WuV-
Handel   1 

RO 2014.03 De Fr   1 

RO 2014.05 sonst WuV-
Handel   1 

RO 2014.07 As Geo Ma  1 
RO 2014.07 As Ma Ph  1 
RO 2014.07 De Fr   1 
RO 2014.07 De En   1 
RO 2014.07 De En Ru  1 
RO 2014.07 De Ge Sk  1 
RO 2014.07 De Ku Sw  1 
RO 2014.07 De Phil I/II Ru  1 
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  Fächerkombination  

Schulamts- 
bereich 

Austrittsdatum 
im Format 
JJJJ.MM 

Fach 1 Fach 2 Fach 3 Fach 4 Anzahl 

RO 2014.07 Gesund    1 
RO 2014.07 Ma Ph   1 
RO 2014.07 MT    1 
RO 2014.07 MT-Anl    1 
RO 2014.08 As Inf Ma Ph 1 
RO 2014.08 De Ge   1 
RO 2014.08 De Phil I/II Ru  1 
RO 2014.08 ET Inf   1 
RO 2014.08 Ge Ku   1 
RO 2014.08 LuK-Mu    1 
RO 2014.08 Ma Ph   1 
RO 2014.08 WuV    1 
RO 2014.09 BT    1 
RO 2015.02 De Ru   1 
RO 2015.04 MT    1 
RO 2015.07 De En   1 
RO 2015.07 Ph    1 

RO Ergebnis      195 
SN 2013.03 Gesund    1 
SN 2013.03 LuK-Ku    2 
SN 2013.03 LuK-Sp    1 
SN 2013.03 LuK-Wk sonst   1 
SN 2013.03 Ma Ph   1 
SN 2013.04 Bio Ch   1 
SN 2013.04 De    1 
SN 2013.06 De eRe I Ru  1 
SN 2013.06 En Te Wk  1 
SN 2013.06 Geo Ma   1 
SN 2013.06 LuK-Sp LuK-Wk   1 
SN 2013.06 Ma Ph   1 
SN 2013.07     1 
SN 2013.07 Agrar En   1 
SN 2013.07 As Ch Ma  1 
SN 2013.07 As Ma Ph  2 
SN 2013.07 AWT De Ge  1 
SN 2013.07 AWT Ge Geo  1 
SN 2013.07 AWT Sk Sp  1 
SN 2013.07 Bio    1 
SN 2013.07 Bio Ch   3 
SN 2013.07 Bio Ch Gb Hb 1 
SN 2013.07 BT    2 
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  Fächerkombination  

Schulamts- 
bereich 

Austrittsdatum 
im Format 
JJJJ.MM 

Fach 1 Fach 2 Fach 3 Fach 4 Anzahl 

SN 2013.07 BT Ma Ph  1 
SN 2013.07 BT Te Wk  1 
SN 2013.07 BWL En MT Ru 1 
SN 2013.07 Ch Hb Ma  1 
SN 2013.07 Ch Ma   2 
SN 2013.07 De Fr Ru  2 
SN 2013.07 De    1 
SN 2013.07 De En   6 
SN 2013.07 De En Nd  1 
SN 2013.07 De En Ru  2 
SN 2013.07 De Ge   2 
SN 2013.07 De Ku   2 
SN 2013.07 De Mu   1 
SN 2013.07 De Nd Ru  1 
SN 2013.07 De Ru   1 

SN 2013.07 DV-
InfoV MT   1 

SN 2013.07 En Fr Ru  1 
SN 2013.07 En Ge Ru  1 
SN 2013.07 En Inf Te Wk 1 
SN 2013.07 EnGS LuK-Ku   1 
SN 2013.07 eRe I LuK-aFä   1 
SN 2013.07 EuH    1 
SN 2013.07 EuH Ge Ru  1 
SN 2013.07 Gb LuK-aFä   1 
SN 2013.07 Gb LuK-aFä LuK-Wk  1 
SN 2013.07 Gb LuK-aFä Mu  1 
SN 2013.07 Gb LuK-Wk Sb sonst 1 
SN 2013.07 Ge Geo   1 
SN 2013.07 Ge Sk Sp  1 
SN 2013.07 Geo Ma   1 
SN 2013.07 Geo Phil I/II Sp  1 
SN 2013.07 Geo Sp   1 
SN 2013.07 Gesund    1 
SN 2013.07 Hb LuK-Ku   1 
SN 2013.07 Hb Ma Ph  1 
SN 2013.07 HW    1 
SN 2013.07 Inf Ma Te  1 
SN 2013.07 Kb Lb LuK-aFä  1 
SN 2013.07 Kb LuK-SG sonst  1 
SN 2013.07 Lb LuK-aFä   1 
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  Fächerkombination  

Schulamts- 
bereich 

Austrittsdatum 
im Format 
JJJJ.MM 

Fach 1 Fach 2 Fach 3 Fach 4 Anzahl 

SN 2013.07 Lb LuK-aFä sonst  1 
SN 2013.07 Lb LuK-Ku sonst  1 
SN 2013.07 Lb LuK-Mu   1 
SN 2013.07 Lb LuK-Wk   1 
SN 2013.07 Lb Spb   1 
SN 2013.07 LuK-aFä    1 
SN 2013.07 LuK-Ku    6 
SN 2013.07 LuK-Ku sonst   2 
SN 2013.07 LuK-Mu    7 
SN 2013.07 LuK-Mu Päd Phil I/II Psych 1 
SN 2013.07 LuK-SG    2 
SN 2013.07 LuK-SG sonst   1 
SN 2013.07 LuK-Sp    7 
SN 2013.07 LuK-Sp LuK-Wk   2 
SN 2013.07 LuK-Sp Psych SU  1 
SN 2013.07 LuK-Sp sonst   1 
SN 2013.07 LuK-Wk    9 
SN 2013.07 LuK-Wk sonst   2 
SN 2013.07 Ma Ph   5 
SN 2013.07 MT    1 
SN 2013.07 MT Sk   1 
SN 2013.07 MT-Kfz    1 
SN 2013.07 Sk Sp   3 
SN 2013.07 Te Wk   1 
SN 2013.07 TT    1 
SN 2013.07 W    1 
SN 2013.07 WuV    1 

SN 2013.07 WuV-
Handel 

WuV-
Handel   1 

SN 2013.08 Fr Geo Ru  1 
SN 2013.08 As Ma Ph  1 
SN 2013.08 Bio Ch   1 
SN 2013.08 Bio Sp   1 
SN 2013.08 De Ge Ku Ru 1 
SN 2013.08 En Ge Ru sonst 1 
SN 2013.08 En Ku Ru  1 
SN 2013.08 En Ru   2 
SN 2013.08 EuH    1 
SN 2013.08 EuH-Gast    1 
SN 2013.08 FT    1 
SN 2013.08 Geo Ma   1 

 
  



Drucksache 6/1562 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 
  

 12 

 
  Fächerkombination  

Schulamts- 
bereich 

Austrittsdatum 
im Format 
JJJJ.MM 

Fach 1 Fach 2 Fach 3 Fach 4 Anzahl 

SN 2013.08 Geo Sp   1 
SN 2013.08 Inf Te   1 
SN 2013.08 Inf Te Wk  1 
SN 2013.08 Lb LuK-Wk   1 
SN 2013.08 LuK-Ku    1 
SN 2013.08 LuK-Mu    1 
SN 2013.08 LuK-SG    1 
SN 2013.08 LuK-Sp    1 
SN 2013.08 LuK-Sp sonst   1 
SN 2013.08 LuK-Wk    1 
SN 2013.08 Ma Ph   3 
SN 2013.08 MT    1 
SN 2013.08 Sk Sp   1 
SN 2013.09 De Ru   1 
SN 2013.11 De La Ru  1 
SN 2013.11 En Sp   1 
SN 2014.01 De Ge   1 
SN 2014.01 En Ru   1 
SN 2014.01 MT    1 
SN 2014.02 De En En EnGS 1 
SN 2014.02 De Ru   1 
SN 2014.02 Ge Ku Ru  1 
SN 2014.02 Ma Ph   2 
SN 2014.06 De Phil I/II Ru  1 
SN 2014.07 De DSp Mu  1 
SN 2014.07 EuH    1 
SN 2014.07 Ge Sp   1 
SN 2014.07 Ma Ph   1 
SN 2014.07 MT    1 
SN 2014.08 AWT Ge Sk Sp 1 
SN 2014.08 De Ge   1 
SN 2014.08 De Phil   1 
SN 2014.09 DaF En Ru  1 
SN 2014.09 Ma Ph   1 
SN 2015.07 De Ku   1 

SN Ergebnis      192 
Gesamt-
ergebnis      595 
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Aus Gründen der Übersichtlichkeit wurde mit Abkürzungen gearbeitet. Ein Abkürzungs-
verzeichnis ist nachfolgend dargestellt. 
 

Fach-Kurzbezeichnung Fach-Langbezeichnung 
 
Agrar 

 
Agrarwirtschaft 

As Astronomie 
AWT Arbeit/Wirtschaft/Technik 
Bio Biologie 
BT Bautechnik 
BVB Sondermaßnahme der Berufsvorbereitung 
BWL Betriebswirtschaft/Betriebswirtschaftslehre 
Ch Chemie 
DaF Deutsch als Fremdsprache 
De Deutsch 
DFK Unterricht im Rahmen Diagnoseförderklasse 
DSp Darstellendes Spiel 
DV-InfoV Datenverarbeitung und Informationsverarbeitung 
En Englisch 
EnGS Englisch an Grundschulen 
eRe 1-4 evangelische Religion Jahrgangsstufen 1-4 
eRe I evangelische Religion Sekundarbereich I 
eRe I/II evangelische Religion Sekundarbereich I und II 
Erzh Erzieherin/Erzieher 
ET Elektrotechnik 
EuH Ernährung und Hauswirtschaft 
EuH-Gast Ernährung und Hauswirtschaft Gastronomie 
EuH-N Ernährung und Hauswirtschaft Nahrungsmittel 
EuH-N-Flei Ernährung und Hauswirtschaft Nahrungsmittel-Fleischwaren 
Fr Französisch 
FT Farbtechnik und Raumgestaltung 
Gb Geistigbehindertenpädagogik 
Ge Geschichte 
Geo Geographie 
Gesund Gesundheit 
Hb Hörbehindertenpädagogik 
HT Holztechnik 
HW Hauswirtschaft 
Inf Informatik 
Kb Körperbehindertenpädagogik 
Ku Kunst und Gestaltung 
La Latein 
Lb Lernbehindertenpädagogik 
LuK Lehrer untere Klassen 

LuK-aFä LuK mit Lehrbefähigung für alle Wahlfächer der 
Grundschule 
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Fach-Kurzbezeichnung Fach- 
Langbezeichnung 

LuK-De LuK mit Lehrbefähigung Deutsch für die Grundschule 

LuK-Ku LuK mit Lehrbefähigung für das Wahlfach Kunst und 
Gestaltung der Grundschule 

LuK-Ma LuK mit Lehrbefähigung Mathematik für die Grundschule 

LuK-Mu LuK mit Lehrbefähigung für das Wahlfach Musik der 
Grundschule 

LuK-SG LuK mit Lehrbefähigung für das Wahlfach Schulgarten der 
Grundschule 

LuK-Sp LuK mit Lehrbefähigung für das Wahlfach Sport der 
Grundschule 

LuK-Wk LuK mit Lehrbefähigung für das Wahlfach Werken der 
Grundschule 

Ma Mathematik 
Mschr Maschine schreiben 
MT Metalltechnik 
MT-Anl Metalltechnik-Anlagen- und Metallbau 
MT-Kfz Metalltechnik-Fahrzeugtechnik 
Mu Musik 
Nawi Naturwissenschaften (nur an Gesamtschulen) 
Nd Niederdeutsch 
Päd Pädagogik 
Ph Physik 
Phil Philosophie 
Phil 1-4 Philosophieren mit Kindern Jahrgangsstufe 1 bis 4 
Phil I Philosophieren mit Kindern Sekundarstufe I 

Phil I/II Philosophieren mit Kindern/Philosophie Sekundarstufe I  
und II 

Psych Psychologie 
Ru Russisch 
Sb Sehbehindertenpädagogik 
Sk Sozial-/Gemeinschaftskunde/Politik 
Sonderpäd Sonderpädagogik 
sonst sonstige Fachrichtung 
Sozpäd Sozialpädagogik 
Sp Sport 
Spb Sprachbehindertenpädagogik 
SU Sachunterricht/Sachkunde 
Sw Schwedisch 
Te Technik 
TT Textiltechnik 
UT Umwelttechnik 
V Verhaltensgestörtenpädagogik 
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Fach-Kurzbezeichnung Fach- 

Langbezeichnung 
W Wirtschaft 
Wk Werken 
WuV Wirtschaft und Verwaltung 

WuV-FuR Wirtschaft und Verwaltung-, Finanz- und 
Rechtsdienstleistungen 

WuV-Handel Wirtschaft und Verwaltung-Handel 
 
 
 

2. Durch welche Maßnahmen beabsichtigt die Landesregierung, die so 
entstehende Lücke in der Unterrichtsversorgung zu schließen? 

 
 
 
Das Land Mecklenburg-Vorpommern hat auf diese sich abzeichnenden Entwicklungen mit 
dem seit dem Jahr 2010 greifenden Landesprogramm „Zukunft des Lehrerberufs in M-V“ 
reagiert. Dieses Programm sieht sowohl Maßnahmen für tätige Lehrkräfte als auch für  
Berufsanfängerinnen und Berufsanfänger vor. Gleichzeitig wurden die Ausbildungskapa-
zitäten für das Referendariat erhöht (2. Phase der Lehrerausbildung) und unter anderem 
Veränderungen in der ersten Phase der Lehrerausbildung an den Universitäten des Landes, 
wie zum Beispiel die Erhöhung der Kapazitäten für das Lehramt an Grundschulen, auf den 
Weg gebracht. 
Eine Arbeitsgruppe hat sich mit der Erhöhung der Attraktivität des Lehrerberufes auseinan-
dergesetzt. Diese Gruppe bestand aus Schulleiterinnen und Schulleitern aller Schularten, 
Vertreterinnen und Vertretern von Lehrerverbänden, Schulbehörden, des Ministeriums für 
Bildung, Wissenschaft und Kultur, der kommunalen Landesverbände und des Finanzministe-
riums. Ziel war es, vielfältige Möglichkeiten der Steigerung der Attraktivität des Lehrer-
berufes am Standort Mecklenburg-Vorpommern zu prüfen. Die zu beschließenden 
Maßnahmen sollen sowohl auf die Gewinnung von Junglehrerinnen und Junglehrern als auch 
auf die Motivation der bestehenden Lehrerschaft ausgerichtet sein. Maßnahmen sind zum 
Beispiel die unbefristete Einstellung von Vertretungslehrkräften an Grundschulen, befristete 
Beschäftigung externer Vertretungskräfte an Grundschulen, Erarbeitung eines Programms zur 
Lehrergesundheit, vorzeitige Beendigung des Lehrerpersonalkonzepts für alle Schularten zum 
01.08.2014 und Weiterbildungsmaßnahmen im Bereich der beruflichen Schulen zur 
fachgerechten Unterrichtsabsicherung.  
Die Maßnahme Altersteilzeit als eine Maßnahme des Lehrerpersonalkonzeptes hat 
maßgeblich dazu beigetragen, dass die Beendigung des Lehrerpersonalkonzeptes bereits zum 
oben genannten Zeitpunkt vereinbart werden konnte. 
Ein weiteres Maßnahmenpaket (das sogenannte 50-Millionen-Euro-Paket) ist in Vorbereitung 
und befindet sich im Abstimmungsprozess. 
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3. Werden Lehrkräfte, die sich in der Freiphase der Altersteilzeit befin-

den, in der Berechnung des Mindestbeschäftigungsumfanges rechne-
risch berücksichtigt oder berechnet sich der Mindestbeschäftigungs-
umfang ausschließlich auf der Grundlage der tatsächlich noch an den 
Schulen unterrichtenden Lehrkräfte? 

 
 
 
Es wurden bei der Berechnung des Mindestbeschäftigungsumfangs nur Lehrkräfte 
berücksichtigt, die tatsächlich an den Schulen unterrichten. 
 
 
 

4. Welche Berücksichtigung finden bei der Berechnung des Mindest-
beschäftigungsumfangs jene Lehrkräfte, die an andere Einrichtungen 
abgeordnet worden sind und somit keiner Unterrichtsverpflichtung 
nachkommen? 

 
 
 
Die Berechnung des Beschäftigungsumfanges erfolgt jährlich, schulartgruppen- und 
schulamtsbezogen und in der Schulartgruppe 2 zusätzlich nach dem Prinzip der Fachlichkeit. 
Der vorhandene Beschäftigungsumfang ist an die am Lehrerpersonalkonzept (LPK) 
teilnehmenden Lehrkräfte unter Berücksichtigung der Anwendungsregelungen zur Anlage 3 
des Lehrerpersonalkonzepts Teil A Absatz 13 und 14 möglichst gleichmäßig zu verteilen. Für 
die Dauer der Abwesenheit einer Lehrkraft wird der vorhandene Beschäftigungsumfang an 
die am Lehrerpersonalkonzept teilnehmenden Lehrkräfte verteilt. 
 
 
 

5. Welche Berücksichtigung finden bei der Berechnung des Mindest-
beschäftigungsumfanges freigestellte und beurlaubte Lehrerinnen und 
Lehrer, die für die Dauer ihrer Beurlaubung/Freistellung keiner Unter-
richtsverpflichtung unterliegen? 

 
 
 
Die Berechnung des Beschäftigungsumfanges erfolgt jährlich, schulartgruppen- und 
schulamtsbezogen und in der Schulartgruppe 2 zusätzlich nach dem Prinzip der Fachlichkeit. 
Der vorhandene Beschäftigungsumfang ist an die am Lehrerpersonalkonzept teilnehmenden 
Lehrkräfte unter Berücksichtigung der Anwendungsregelungen zur Anlage 3 des LPK Teil A 
Abs. 13 und 14 möglichst gleichmäßig zu verteilen. Für die Dauer der Beurlaubung einer 
Lehrkraft wird der vorhandene Beschäftigungsumfang an die am Lehrerpersonalkonzept 
teilnehmenden Lehrkräfte verteilt. 
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6. Wie viele Lehrkräfte wurden seit dem Schuljahr 2011/2012 in andere 

Bereiche des Bildungswesens abgeordnet (bitte je Schuljahr und je 
Schulamt und mit der jetzigen Tätigkeit angeben)? 

 
 
 

Lehr-
kraft 

Tätigkeit im Bildungswesen 
(Landesregierung, Institut für 

Qualitätsentwicklung Mecklenburg-
Vorpommern (IQ M-V), Staatliche Schulämter, 

andere Einrichtungen des Bildungswesens) 

Abordnung während des 
Schuljahres… 

 Vollzeitabordnung Teilzeitabordnung … 2011/2012 … 2012/2013 
 
Greifswald 

1 Koordinierungsarbeiten 
im Schulamt - 31.07.2012 31.07.2013 

2 Koordinierungsarbeiten 
im Schulamt - 31.07.2012 31.07.2013 

3 

IT-Verantwortlichkeit 
im Schulamt und 
Datenerfassung Schul- 
Informations- und 
Planungssystem (SIP) 
Mecklenburg-
Vorpommern  

- 31.07.2012 31.07.2013 

4 Schulrätin/Schulrat - 31.07.2012 31.07.2013 
5 Schulrätin/Schulrat - 31.07.2012 31.07.2013 

6 - 

Regionale Arbeitsstelle 
für Bildung, Integration 
und Demokratie 
Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 
(RAA) Waren/Müritz 

31.07.2012 31.07.2014 

7 

Evangelische und 
katholische Religion, 
Informationsstelle im 
Ministerium für 
Bildung, Wissenschaft 
und Kultur  

- 31.07.2012 31.07.2014 

8 
Schulamt, 
Medienpädagogische 
Beratung 

- 31.07.2012 31.07.2013 

9 - 

Politische Bildungsarbeit 
für die Außenstelle der 
Landesbeauftragten für 
die Unterlagen des 
Staatssicherheitsdienstes 
der ehemaligen DDR 

31.07.2012 31.07.2013 
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Lehr-
kraft 

Tätigkeit im Bildungswesen 
(Landesregierung, Institut für 

Qualitätsentwicklung Mecklenburg-
Vorpommern (IQ M-V), Staatliche Schulämter, 

andere Einrichtungen des Bildungswesens) 

Abordnung während des 
Schuljahres… 

 Vollzeitabordnung Teilzeitabordnung … 2011/2012 … 2012/2013 

10 

Weiterentwicklung der 
beruflichen Schulen zu 
Regionalen 
Bildungszentren im 
Ministerium für 
Bildung, Wissenschaft 
und Kultur 

- 31.07.2012 30.06.2013 

11 

Aufbau eines zentralen, 
landesweit einheitlichen 
schulbezogenen 
Personal-
Managementsystems im 
Ministerium für 
Bildung, Wissenschaft 
und Kultur 

- 31.07.2012 31.07.2013 

12 Regionalbeauftragung 
Fortbildung im IQ M-V - - 31.08.2014 

13 - 
Regionalbeauftragung 
des Landes für 
Niederdeutsch 

01.02.2013 - 

Neubrandenburg 

14 Koordinierungsarbeiten 
im Schulamt - 31.07.2012 31.07.2013 

15 - RAA Waren/Müritz 31.07.2012 31.07.2013 

16 

Aufbau eines zentralen, 
landesweit einheitlichen 
schulbezogenen 
Personal-
Managementsystems im 
Ministerium für 
Bildung, Wissenschaft 
und Kultur 

- 31.07.2012 - 

17 
Regionalbeauftragung 
für schulamtsbezogene 
Evaluation im IQ M-V 

- - 31.01.2014 

 
  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode Drucksache 6/1562 
  

 19 

 

Lehr-
kraft 

Tätigkeit im Bildungswesen 
(Landesregierung, Institut für 

Qualitätsentwicklung Mecklenburg-
Vorpommern (IQ M-V), Staatliche Schulämter, 

andere Einrichtungen des Bildungswesens) 

Abordnung während des 
Schuljahres… 

 Vollzeitabordnung Teilzeitabordnung … 2011/2012 … 2012/2013 
 
Rostock 

18 
Koordinierungsarbeiten 
im Schulamt, IT-
Bereich 

- 31.07.2012 31.07.2013 

19 

Koordination in der 
Datenerfassung 
(Schulberichtssystem/ 
SIP) im Schulamt 

- 31.07.2012 31.07.2013 

20 Medienpädagogische 
Beratung im Schulamt - 31.07.2012 31.07.2013 

21 Schulrätin/Schulrat - 31.07.2012 31.07.2013 
22 Schulrätin/Schulrat - 31.07.2012 31.07.2013 

23 - Koordinierungsarbeiten 
im Schulamt 31.07.2012 31.07.2013 

24 - Diagnostischer Dienst im 
Schulamt 31.07.2012 31.07.2013 

25 - Diagnostischer Dienst im  
Schulamt 31.07.2012 31.07.2013 

26 

Referentin/Referent für 
den Fachbereich  
berufliche Schulen im 
Ministerium für 
Bildung, Wissenschaft 
und Kultur 

- 31.07.2012 31.07.2013 

27 - RAA Waren/Müritz 31.07.2012 31.07.2013 

28 - 

Politische Bildungsarbeit 
für die Außenstelle der 
Landesbeauftragten für 
die Unterlagen des 
Staatssicherheitsdienstes 
der ehemaligen DDR 

31.07.2012 31.07.2013 

29 Schulrätin/Schulrat - 05.11.2012 31.07.2013 
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Lehr-
kraft 

Tätigkeit im Bildungswesen 
(Landesregierung, Institut für 

Qualitätsentwicklung Mecklenburg-
Vorpommern (IQ M-V), Staatliche Schulämter, 

andere Einrichtungen des Bildungswesens) 

Abordnung während des 
Schuljahres… 

 Vollzeitabordnung Teilzeitabordnung … 2011/2012 … 2012/2013 
 
Schwerin 

30 Koordinierungsarbeiten 
im Schulamt - 31.07.2012 31.07.2013 

31 Schulrätin/Schulrat - 31.07.2012 31.07.2013 

32 - 
Koordinierungsarbeite
n und Administration 
im Schulamt 

31.07.2012 31.07.2013 

33 

Betreuung und 
Ausweitung des 
produktiven Lernens, 
flexible Schul- 
ausgangsphase,  
Produktionsschulen sowie 
politische Bildungsarbeit 
für die Außenstelle der 
Landesbeauftragten für 
die Unterlagen des 
Staatssicherheitsdienstes 
der ehemaligen DDR 

- 31.07.2012 31.12.2014 

34 - 

Gesundheitsförderung 
und Prävention im 
Ministerium für 
Bildung, Wissenschaft 
und Kultur 

31.07.2012 31.07.2016 

35 

Aufbau eines zentralen, 
landesweit einheitlichen 
schulbezogenen Personal-
Managementsystems im 
Ministerium für Bildung, 
Wissenschaft und Kultur 

- 31.07.2012 - 

36 

Projekt zur 
Inbetriebnahme des 
Schulinformationsportal 
im Ministerium für 
Bildung, Wissenschaft 
und Kultur 

- 31.07.2012 31.07.2013 

37 - Koordinierungsarbeite
n im Schulamt 31.07.2012 

31.07.2013 
(Ruhephase 

Alters-teilzeit 
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Lehr-
kraft 

Tätigkeit im Bildungswesen 
(Landesregierung, Institut für 

Qualitätsentwicklung Mecklenburg-
Vorpommern (IQ M-V), Staatliche Schulämter, 

andere Einrichtungen des Bildungswesens) 

Abordnung während des 
Schuljahres… 

 Vollzeitabordnung Teilzeitabordnung … 2011/2012 … 2012/2013 

38 

Schulaufsicht 
Sekundarbereich I und 
Senkung der Quote der 
Schulabbrecher im 
Ministerium für Bildung, 
Wissenschaft und Kultur 

- 31.07.2012 31.07.2013 

39 

Aufbau eines zentralen, 
landesweit einheitlichen 
schulbezogenen Personal-
Managementsystems im 
Ministerium für Bildung, 
Wissenschaft und Kultur 

- 31.07.2012 - 

40 Landeszentrale für 
politische Bildung - - 31.07.2013 

41 - 
Theologisches-
Pädagogisches Institut 
Ludwigslust 

- 31.07.2013 

42 - 

Deutsches Zentrum für 
Luft- und 
Raumfahrttechnik 
Neustrelitz 

- 31.07.2013 

 
Darüber hinaus waren und sind in den Schuljahren 2011/2012 und 2012/2013 an den 
Staatlichen Schulämtern 33 Beraterinnen und Berater (für Schul- und Unterrichtsentwicklung, 
Grundschulen und für Sonderpädagogik und Integration, Fachunterrichtsberaterinnen und 
Fachunterrichtsberater) teilabgeordnet. 
 
 
 

7. Zu welchen Terminen kehren die in Frage 6 genannten Lehrkräfte in 
den Schuldienst zurück (bitte pro abgeordneter Lehrkraft einzeln 
angeben)? 

 
 
 
Die oben genannten Lehrkräfte werden voraussichtlich am Folgetag der in der Spalte 
„Abordnung während des Schuljahres 2012/2013“ (siehe Tabelle zu Frage 6) genannten 
Daten in den Schuldienst zurückkehren. 
 


